

打造教育教学新高地

——潍城区军埠口中学党建引领持续为教育教学凝心聚力

□潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐
通讯员 武晓磊

近年来，潍城区军埠口中学落实立德树人根本任务，坚守为党育才、为国育人的初心，促进了学校各项工作尤其是教育教学工作的整体提升。在工作实践中坚持党建引领，持续为教育教学凝心聚力。

有效发挥作用的制度机制。

扎实开展党史学习教育，组织学生开展了“我和家长学党史”活动，同学们和家长一块学党史，一起重温党的苦难辉煌，一起汲取营养、净化思想。严格执行“三会一课”制度、认真开展组织生活会和谈心谈话、民主评议党员、支部生活日等活动，在工作实践中坚持党建引领，使党内政治生活常态化。

强化组织领导，为教育教学工作铸魂

完善学校领导班子工作制度和议事决策制度。认真落实“一岗双责”制度，实行班子成员包靠制度，其中校级领导包靠三个级部，中层以上干部包靠班级，深入办公室、课堂，发现问题及时解决。既抓党建，又促教学，重视领导班子自身建设，增强班子成员贯彻民主集中制的自觉性。严格“三重一大”制度，完善党组织参与决策和监督、

组织全体党员干部学习党风廉政建设、反腐败斗争的有关内容并落实到行动上，从源头起杜绝一切制度、思想腐败现象的发生。严格落实党务、校务公开制度，将学校重大决策、重大收支及教师职称竞聘、评先树优等事关教师自身利益的事情及时公开并接受教师质询，做到公开透明。

邀请辖区人大代表、政协委员、村“两委”干部和部分学生家长代表成立了学校监督管理委员会，定期向他们征求意见和建议，更好地为辖区群众服务，进一步提升辖区教育满意度。同时充分发挥教代会、工会及各职能部门之间的监督作用，发现问题及时整改。领导班子成员之间、党员之间也经常主动谈心，相互监督，求同存异，做到合力合拍。

提升业务水平，为教育教学赋能加力

坚持每个教研组每周半天教研活动制度，活动内容主要以评课、影响课堂教学重大事件的探讨及课堂教学中问题的破解为主内容。坚持党员业务骨干教师以身说教，主动帮助年轻教师解疑释惑，相互促进，共同成长。

通过典型经验推广、校级名师培养、课题带动、专家指导等渠道，进一步提升优秀教师的理论水平和执教能力，加快名师培养步伐，做好教师的双培养，助力年轻教师成长。

引领教师积极参加不同类型、不同学科、不同层次的教师培训活动，学习先进教育理论，剖析成功教育案例，培养教师专业技能，提高教师的执教能力和育人水平，让广大教师充分利用自身优势和现有条件，促进个人自主发展，做到百花齐放。

近日，昌邑市石埠经济开发区中心幼儿园联合昌邑市消防救援大队开展了消防进校园活动，小朋友们在消防员的带领下参观了消防车以及车上的各种消防设施。通过听讲解、看实物、亲身体验等形式，孩子们直观、真实地了解消防设施和消防安全知识，提高师幼的消防安全意识。

厉杰 摄



▲为全面促进青少年学生的身心健康，近日，潍城区仓南路学校开展武术操演练活动。通过学习武术操，不仅达到了强身健体、丰富学生课余生活的目的，而且还让学生们切实感受到了中华武术的独特魅力，大大提升了学生的民族自豪感。

▲在近日结束的第24届全国青少年航空航天模型（无人机）教育竞赛活动总决赛中，潍坊新纪元学校八年级2班学生张优扬、郑羽彤代表山东队参赛，经过激烈角逐，新纪元学子凭借扎实的专业素养和出色的操作技能，荣获全国一等奖。

王平 摄



寿光市圣城中学：

加强思政教育引领学生成长成才

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 宋玉璐 通讯员 张琳琳）近年来，寿光市圣城中学党委立足学校“三圣文化”，深入实施“三红工程”，以提高学生思想政治素质、促进学生身心健康成长为目标，深化思政教育改革，完善思政教育工作方法，持续加强对学生的思想政治教育，引领学生成长、成才。

坚持“大党建”思维，促进思政教学深度融合。学校坚持以“大党建”思维统领教育教学全过程，实现思政教育融入全科教学。依托学校编写的《童心向党》《点燃正心向党“三红”》工程，促进全员育人、全程育人和全方位育人，精心打造了一批红色校园文化精品项目，通过开展红色文化大讲堂、革命主题征文比赛、红色组歌传唱等系列活动，在校内营造学习革命先辈红色精神的文化氛围。通过开展红色基地研学，不断丰富“三圣教育”课程体系内容，建立起学段纵向衔接、学科横向融合、注重体验感悟的德育课程体系，通过“浓情九月，红色如火”感恩采摘节、“学蜜课程”、国旗旗下讲话、爱国演讲、“德行好少年”评选等系列活动，营造浓厚的思政教育宣传氛围。

弘扬爱国担当，推动红色文化精准对接。学校深入实施红色堡垒、红烛先锋、红心向党“三红”工程，促进全员育人、全程育人和全方位育人，精心打造了一批红色校园文化精品项目，通过开展红色文化大讲堂、革命主题征文比赛、红色组歌传唱等系列活动，在校内营造学习革命先辈红色精神的文化氛围。通过开展红色基地研学，不断丰富“三圣教育”课程体系内容，建立起学段纵向衔接、学科横向融合、注重体验感悟的德育课程体系，通过“浓情九月，红色如火”感恩采摘节、“学蜜课程”、国旗旗下讲话、爱国演讲、“德行好少年”评选等系列活动，营造浓厚的思政教育宣传氛围。

弘扬爱国担当，推动红色文化精准对接。学校深入实施红色堡垒、红烛先锋、红心向党“三红”工程，促进全员育人、全程育人和全方位育人，精心打造了一批红色校园文化精品项目，通过开展红色文化大讲堂、革命主题征文比赛、红色组歌传唱等系列活动，在校内营造学习革命先辈红色精神的文化氛围。通过开展红色基地研学，不断丰富“三圣教育”课程体系内容，建立起学段纵向衔接、学科横向融合、注重体验感悟的德育课程体系，通过“浓情九月，红色如火”感恩采摘节、“学蜜课程”、国旗旗下讲话、爱国演讲、“德行好少年”评选等系列活动，营造浓厚的思政教育宣传氛围。

落实党员骨干教师“双培养机制”。成立“党员名师工作室”，优化“传、帮、带、导”机制，开展“青蓝工程”师徒结对，实行教师读书工程，定期召开读书交流会、班主任论坛、青年教师座谈会、班主任经验交流会等。党员教师自觉争当思政先锋，带头时刻牢记为党育人、为国育才的初心，围绕立德树人根本任务，引导广大学生坚定理想信念，涵养家国情怀。

下一步，圣城中学党委将持续对学生加强思政教育，落实立德树人根本任务，利用学校党建品牌优势，把思政教育融进学校教学发展全过程，在学生心中播下“红心向党”的种子，不断浸润学生灵魂，培养新时代爱国好少年。

“一校一品”特色成果展

做优党建品牌 赋能学校发展

——潍坊三中努力办好人民满意的教育

□潍坊日报社全媒体记者 刘元超
通讯员 石微微

近年来，潍坊三中坚守立德树人初心，将党建工作与教学工作紧密结合，学校党委深入实施“三红映三中”工程，扎实推进做好党建育人文章，不断提升党建育人文水平，带领广大党员干部走出了一条适合学校发展的自强之路、质量之路，教育教学质量稳步提升，受到社会各界的高度赞誉。

坚持党建引领，筑牢红色阵地。学校党委坚持把党的建设摆在首位，坚持党建统领，“三红映三中”党建品牌持续亮化。“三红工程”，即红色堡垒、红烛先锋、红心

向党，也指党旗、团旗、队旗三面红旗，又指“党建带团建、团建促队建、队建基因传”的学校党建浓厚特色。近年来，学校以“三红”为依托，落实党委主体责任，强化堡垒作用，突出红烛引领，强化学习教育阵地建设，构建完备的党、团、队建设体系。

立足教学主业，提升课堂效能。学校充分发挥课堂教学的主渠道作用，促进思想政治理论课程建设，落实立德树人根本任务。充分挖掘学校美术馆、师俭堂等教育资源，学校党委书记、班子成员带头上好思想政治课，推进党史国史进校园，红色教育进课堂，将爱国爱党思想融入教育教学过程，争创市级思政课教学改革示范点；实

施党员名师工程，开展岗位建功、教学竞赛等活动，真正形成“抓党建就是抓教学、抓发展、抓质量”的共识，以教育教学促进党建工作全覆盖。

聚焦教师发展，提升专业素养。以学校现有的潍州名师、潍坊市立德树人标兵中优秀党员教师为骨干力量，做好“红烛引领”。主要包括：以学科为单位进行集体备课、教研、命题，实现教师捆绑发展；全面推进基于课标和教学评一致性的小组合作课堂研究；做好校本培训，继续加强“青年沙龙”、名师工作室、“青蓝工程”建设，开展好教学“大比武”，引导、加强跟踪指导提升，培养“教改先锋”“育人先锋”。恪守学生第一，培育核心素养。坚持

党建带团建、带队建，抓好篆刻、楹联、书法、排球、足球、舞蹈、合唱等学校传统特色课程；坚持每周三下午开展社团活动，让每名学生都有“一技之长”；建立开放性的“学生自主管理模式”，把班级、班级、活动还给学生，让学生开心学习，快乐成长。

推进家校共育，携手赋能成长。开展红色文化进家庭，通过家访、家长会等形式与家长联系和沟通，为学生健康成长保驾护航。开展团建带队建“心灵虹桥”工程；搭建家长、学生间沟通渠道；开展党建统领下的“基于学情，精准发力，访到实处”的全员家访活动，强化党员教师社会实践参与度，形成家校共育的新局面。

党建赋能立德树人工作动力

本报讯（通讯员 曾现锋 林涛 刘静）近年来，临朐县冶源街道冶北小学党支部努力构建全校一体、党建有品牌、校校有亮点、支部有特色、党员有品位的“一体四有”党建工作格局，在推进教育现代化、努力办好人民满意的教育的进程中发挥好统领和保障作用，激发出党建赋能新时代立德树人的内生动力。

打造红色校园文化，进一步修订学校办学理念、三风一训、培养目标，完善红色教育体系，优化校园环境。在红色教育引领下，“学教评一致性”教学改革高质量推进。学校紧紧围绕“教学质量就是生命线”这一核心，扎实开展校本教研活动，依托课堂

展示、评价教师的单元整体备课研讨效果；开展各种教学业务评比活动，优化备课研讨机制，提升教学质量；构建四机制一平台，专项提升青年教师的备课研讨能力，促进青年教师专业成长；继续深化语文素养提升工作；持续做好学生计算能力提升工作；进一步加强学困生转化工作；强力推进学校艺体工作。

党建引领育德育心，开展“四自”教育，培养学生良好品格。“智育自学”活动熏陶了学生良好品德，“德育自治”活动提升了学生良好品格，“艺体自强”活动增强了学生身体素质和艺术素养，生活自理活动，提升了学生的生活技能。

以高质量党建引领高质量发展

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 马宇琪 通讯员 任志国 孙赛德）“写好中国字，做好中国人，写字要用心，做人要真诚……”近日，安丘市景芝镇景城小学开展了一场别开生面的书法活动，学生在优雅的音乐中挥毫泼墨，认真书写，墨香充满校园。

近年来，为形成家校共育合力，办好人民满意的教育，让学生成健康快乐成长，景城小学以高质量党建引领学校高质量发展，构建完善党建工作体系，通过强化政治引领、坚持德育为先，推进深度融合等措施，夯实高质量发展基础，全面提升综合实力和影响力。

建立规范的学习制度。充

用心办教育 惠民更暖心

本报讯（通讯员 田明明 张鑫）近年来，寿光市文家街道中心小学在学校党支部的引领下，聚焦“办有温度的教育”，以教育惠民为抓手，用心用情用力做好惠民服务，真正做到教育向“心”而行，以“情”暖“心”。

密切沟通传温情，家校共育更舒心。“滴滴……”周五下午，三年级庞佳蕊妈妈的手机响了，“是王校长发来的周末信息，不仅有安全提醒、下周食谱等，还有家庭教育小知识分享。”庞佳蕊妈妈说，学校下发“家校联系卡”，公布教育惠民一码通、学校微信公众号、校长电话等，第一时间做好家校沟通。

“吃住行”显真情，服务学生更细心。“明厨亮灶，一荤两

素、牛奶加热、温水洗手、顿顿熬粥是学校午餐的基础配备，品尝着学校的饭菜比家里做的更可口呢。”近日，参加学校“家长观察员进校园”活动的家长们赞不绝口。餐厅员工都是学生家长，“既是服务员、又是监督员”的员工队伍，形成了“像对待自家孩子一样服务就餐学生”的餐厅工作理念，成为学校的一大亮点。

活动育人增热情，“五育并举”更精心。学校构建了“延时服务课程超市”，让乡村小学生也能接触到航模、无人机、3D打印、茶艺等特色课程。另外，学校定期开展老红军现场讲故事、红歌比赛等活动，将红色文化贯穿于学校教育的全过程。

优化作业设计 提升育人质量

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 刘元超 通讯员 周仲金 臧运伟）今年以来，诸城市辛兴学校聚焦常态课堂，以“省时高效”为目标，积极探索“轻负优质”的课堂教学策略，实施教学目标量化，落实分层作业设计，实现了育人质量不断提升。

重点围绕“科学合理制定学习目标、正确规范叙写学习目标、对学生目标达成度的评价量化、做好课后教学反思”四个维度深入实践，每周安排2至4名骨干教师讲授研讨课，大家以此为例，进一步细化课程目标和单元目标，形成课堂量化学习目标；以“课堂学习目标量化”带动“教

学评一致”，变课堂“单一模式”



11月14日，昌乐县实验中学、昌乐县首阳山中学联合到孟良崮战役纪念馆、曲阜“三孔”文化园开展了以“感悟儒家文化 传承红色基因”为主题的研学活动。同学们在历史与现实的碰撞中邂逅绵延千年的华夏文化，感悟“国家兴亡，匹夫有责”的爱国情怀和百折不挠、坚韧不拔的精神信念。

曹凤菊 摄